

# 论特色专业建设必须处理好的关系

——以湖南人文科技学院思想政治教育专业为例

游训龙

(湖南人文科技学院 政治与法律系, 湖南 娄底 417000)

**摘要:** 搞好思想政治教育特色专业建设必须正确处理好专业建设与学科建设、专业建设与基地建设、专业建设与课程建设、专业建设与教材建设的辩证关系, 实现“四位一体”, 围绕地方经济社会发展的客观需要, 充分挖掘地方历史文化教育资源, 调整课程体系, 不断修订完善人才培养模式, 才能凝炼出专业建设的特色。

**关键词:** 思想政治教育; 特色专业建设; 关系; 成效

**中图分类号:** G641      **文献标志码:** A      **文章编号:** 1674-5884(2014)06-0082-02

从2008年到2010年, 教育部公布了3 000个特色专业建设点, 这是一项巨大而又系统的工程。专业建设是高等教育的一个永恒主题, 而如何搞好特色专业建设是高校的一个崭新的课题。地方高校的专业建设及其人才培养必须立足为地方经济社会发展服务, 而地方高校的特色专业建设, 也必须从实际出发, 因地制宜, 解放思想, 更新观念, 狠抓教学改革。湖南人文科技学院(以下简称“我校”)思想政治教育专业是教育部2010年公布的第一类特色专业建设点, 近几年来, 该特色专业建设已初见成效, 很好地处理了专业建设与学科建设、专业建设和基地建设、专业建设与课程建设、专业建设与教材建设的关系。

## 1 特色专业建设与学科建设的关系

### 1.1 学科建设是依托

一般来说, 研究型大学是以学科建设为龙头, 教学型大学是以专业建设为龙头。但这并不意味着研究型大学可以忽视专业建设, 教学型大学可以忽视学科建设。比如, 湖南省现有二本高校25所, “十二五”期间遴选重点建设学科90个。为什么不称“重点学科”, 而称“重点建设学科”? 为什么是这样安排或布局? 答案很简单, 这是根据二本高校的实际情况来决定的, 其专业发展具有不平衡性, 并不是多数专业都具有申报重点建设学科的条件, 不能全面铺开, 只能选择那些基础好潜力大的专业来进行学科建设。学科建设可以为专业建设提供“三高”, 即高水平的师资、高水平的教学和高水平的成果。“学科建设通过学科团队建设与科学研究工作, 优化了学科队伍的构成, 提高了教师的学识水平。同时也促进了一批

教学名师的成长, 提高了课程教师的教学水平, 带动了专业教师队伍整体水平的提高”<sup>[1]</sup>。以学科建设为依托的专业, 应该是高校的优势专业。我校思想政治教育专业历史悠久, 基础好, “十一五”期间被遴选为省重点建设学科, 经过5年建设后, 被评为省“十一五”“优秀重点建设学科”, “十二五”又列入省重点建设学科, 继续加强建设, 这为我校思想政治教育专业搞出特色提供了保障。

### 1.2 专业建设是基础

专业建设是基础, 这里主要搞好3个环节: 一是招生工作, 要保证招收一定数量和规模的学生; 二是教学工作, 要保证有基本的教学条件; 三是就业工作, 要使学生能实现基本就业。专业建设与学科建设是相辅相成、互相促进的关系, 二者实现互动, 就会实现平衡协调可持续发展。如我校思想政治教育专业与学科于2005年5月被评为校级重点专业, 2006年5月被评为省级重点专业, 2006年7月思想政治教育学科被评为省级重点建设学科; 2010年8月, 思想政治教育专业被评为教育部特色专业建设点, 2010年12月, 思想政治教育学科被评为湖南省“十一五”“优秀重点建设学科”, “十二五”又被评为重点建设学科继续加强建设。这个“新的目标”为今后申办硕士研究生学位建设点打下了基础, 也为加强校地合作、服务地方经济建设打下了基础。专门设立“思想政治教育与社会创新管理”方向, 突出地方特色, 把优势学科转变为特色学科, 使特色学科得依托作用更为明显。

由此可见, 学科建设是依托, 专业建设是基础, 二者实现互动, 就会出现良性循环, 优势或特色的学科建设, 为专业建设增添光彩。

## 2 特色专业建设与基地建设的关系

### 2.1 特色专业建设需要基地建设做支撑

基地建设应包括两方面的内容:一是科学研究基地;二是实训实践基地。以前,很多高校没有意识到基地建设的重要性,没有投入大量的人力物力财力建设基地。现在很多高校转变观念,加强基地建设特别是实训实践基地建设。我校为思想政治教育专业(以下称“思政专业”)建立10个校外实训实践基地,还建立了2个省级社会科学研究基地,即“曾国藩研究基地”和“区域文化研究基地”。这2个社会科学研究基地之所以能够获得批准,除符合社会科学基地建设的一般条件外,还因为学校坐落在湘中新城娄底,该市具有丰富的历史文化教育资源,区位优势明显,有鲜明的地方文化特色。

### 2.2 基地建设为专业建设提供教学条件

实训实践基地为专业建设的人才培养提供了实训实践的场所,如教育见习和教育实习等。而科学研究基地则可以为调整课程体系、更新教学内容提供帮助,为理论研究成果转化为教学资源,推动教学改革创造条件。如曾国藩研究基地主要研究曾国藩教育思想、军事思想和文化思想等,他的教育思想非常丰富,尤其是其做官为人、家教思想对后世影响很大。学校将这些理论研究成果融入到课堂教学当中,对学生加强“诚信教育”、“励志教育”,学生感受很深,非常满意,也使得教学改革富有特色。

## 3 特色专业建设与课程建设的关系

### 3.1 特色专业建设的主要内容是特色课程建设

前面提到专业建设的三个环节,中心环节就是教学工作,教学工作是提高人才培养质量的基础工程。而教学工作与课程建设紧密联系在一起,它的实施需要借助于人才培养方案特别是课程体系。“课程建设是专业建设的基础和落脚点,是专业建设的内容及任务的实质”<sup>[2]</sup>。“课程建设是专业建设的关键环节,是提高教学质量的根本途径。”<sup>[3]</sup>一般来说,课程体系分为几个模块,如公共必修课、专业必修课、公共选修课、专业选修课、实践必修课等等。目前,全国高校在公共必修课、专业必修课的课程建设方面,都是按照教育部有关规定来安排的,这几乎成了“规定动作”,而公共选修课、专业选修课、实践必修课等改革的力度较大,几乎成了“自选动作”。课程建设是专业建设的应有之义,是否有特色,往往取决于选修课教学改革力度的大小。

### 3.2 特色课程建设是特色专业建设的主要体现

专业建设的内容非常丰富,它的表现有多种形式,可以说,课程建设是其最主要的表现形式。因为专业建设有没有特色就要考察人才培养方案有没有特色,而人才培养方案有没有特色,就要考察课程建设有没有特色。所以,很多高校在努力做此文章,挖掘本地历史文化资源,开设相关选修课,突出地方特色。有很多高校就开设了富有地方特色的课程:延安大学开设“党中央在延安三十年”、井冈山大学开设“红色文化与井冈山精神”,衡阳师范学院开设“船山文化”,湖南科技学院开设“舜文化”等。我校则开设“梅山文化”系列课程,更主要是开设《近现代湘中历史人物思想讲座》,既在思政专业开设专业选

修课,又面向全校开设公共选修课,收到了良好的教育效果。

## 4 特色专业建设与教材建设的关系

### 4.1 特色专业建设必须加强教材建设

教材建设也是专业建设的一个重要组成部分,是搞好教学工作,提高课堂教学质量乃至提高人才培养质量的必要条件。教材建设是学校三大基本建设之一,在培养合格人才,提高教学质量的系统工程中有着举足轻重的地位,在课程建设中始终发挥着重要的作用。这里指的教材建设主要是使用什么样的教材与怎样选用教材?高校教材建设“应从我国地域广阔,学校、教师、学生的情况不同的实际出发来考虑,更适合于国情,更能收到实实在在的效果。”<sup>[4]</sup>“教材建设实现多元化、稳定与变化相统一”<sup>[5]</sup>。目前,我国高校的教材主要有三类,一是国家规定的权威教材,如“国家统编教材”、“十一五规划教材”和“十二五规划教材”等,高等教育出版社出版的基本上就是这类教材。二是兄弟高校专家学者编写的教材,有的还是联合几所高校合编写的。三是本校专家学者编写的教材。前两类教材往往具有一般性的特征,这类教材还具有通用的情况,各高校均可使用。后一类教材往往具有特殊性,是根据校内专家学者的研究方向或本地历史文化教育资源编写的教材,这类教材特别适用地方(指本地)高等学校。近几年来,我校思政专业既注重前两类教材的使用,确保占90%以上的比例,又既注重后一类教材的使用,并制定了激励机制,在项目评审和教材出版都予以鼓励。

### 4.2 特色教材是特色专业建设的主要载体

教材是一种特殊的知识载体,是积累系统科学知识的工具,是联系教师和学生学习的纽带。教材建设有利于专业建设指导思想的明确。高校专业建设的根本目的是加强本科生教育,提高本科生的教育质量。而教材建设质量和水平的高低,则直接影响着学校的教学质量,所以,建设一批高质量的教材,是实现专业建设的根本。特色教材是特色专业主要标志,我校思政专业把特色课程建设和特色教材建设作为特色专业建设的突破口,经过几年的不懈努力,出版了系列特色教材,其中代表性的有:《近现代湘中历史人物思想论坛》、《曾国藩德育思想研究》、《蔡和森思想讲座》等。这些教材的出版和使用,获得了很大的社会效益,使特色教材建设和专业建设均上了新的台阶。

## 参考文献:

- [1] 唐纪良. 论学科建设与专业建设的互动关系[J]. 改革与战略, 2007(11): 149.
- [2] 张群. 论课程建设与专业建设的关系[J]. 理工高教研究, 2005(6): 90-91.
- [3] 田敏. 浅谈专业建设与精品课程建设的关系[J]. 河南科技大学学报(社会科学版), 2007(11): 53.
- [4] 李秋海. 高校教材建设与管理探索[J]. 民营科技, 2012(4): 29.
- [5] 宋婀娜. 高校教材建设的探索与思考[J]. 中国电力教育, 2013(23): 43-44.